



「一領一·新倍加」特色教會觀摩 59 排灣中會楓林教會

資料提供 /

排灣中會楓林教會、台灣教會公報社

每年9月到隔年4月是落山風季，排灣中會楓林教會屹立60年，見證族人一代傳一代的信仰。

1958年，楊美英傳道師來到楓林部落 (Kaidi) 宣教；同年9月，陳進德、連白世立、鄭新茂與朱忠周等人商議並達成共識，設立楓林教會並開始定期禮拜。1959年2月，會友們以發電機換得時任村長謝慶雲的土地與茅屋，隔年會友們以竹子與泥土蓋出教會建築體。1986年，會友們籌資，上山採荳麻賺錢、經營中會互助福利社、在河邊與路邊拾取好看的石頭等，將教會建築提升成鐵皮屋建築。

後來，會友們上山砍草、青年們賣地瓜葉、婦女們撿拾稻穗，加上貸款與外界奉獻，最終於1992年8月獻上如今的禮拜堂。古早以前因為孕婦難產身亡而被稱為「不祥之地」的土地，因教會定基，成了使人因福音蒙祝福之地。

2015年，教會正式成立「屏東縣獅子鄉Kaidi文教發展關懷協會」，投入兒童課輔班與社區長者照顧關懷據點等多樣事工，盼望能更多連結教會與部落，分享上帝豐盛的慈愛與恩典。



藉著風的翅膀快飛

排灣中會楓林教會 課輔班與社區照顧關懷據點

【課輔班】

學習不是想變偉大
是想陪你一起長大

課輔班是楓林教會最早投入且執行最久的一項事工。約於2008、2009年之間，教會幹事藍桂華姊妹與會友宋淑梅姊妹不計酬勞，挑起陪讀工作，將孩子們聚集在教會，陪同他們完成學校作業。

2010年時，現任牧師童俊花上任，在她與師丈黃明永等人鼓勵下，藍桂華幹事規劃「雙東微笑計畫」，從部落裡找尋多位老師，設計國語、數學等加強課程，另有文化、生命教育等，也開始為孩子們準備晚餐。

之後因人力調整，課輔班經歷一段「兵慌馬亂」時期，直到2013年，課輔班計畫轉為中華民國快樂協會主導的「孩子的秘密基地課後照顧計畫」，過去暫停的師資重新回歸，課輔班運作回歸穩定。2014年，恆春基督教醫院請楓林教會承接「弱勢家庭果小學童課輔班計畫」，有了新資源支援，課輔班樣貌趨於成熟，後轉由Kaidi文教發展關懷協會承接。

雖然至今仍有來自外部與內部的各樣考驗，協會仍不斷從中汲取經驗、學習更好的管理方法。課輔班時間為週間5日的傍晚6點開始至晚上8點，寒暑假不間斷且設計營隊供小朋友參加，目前參與學生平均落在13位左右，有國小生、也有幾位國中生。

現任楓林教會主日學校長陳佩玉表示，課輔班主要功能為陪伴孩子完成作業，也是幫助家長督促孩子；另外老師們在過程中觀察孩子、關心他們的校園與家庭生活並從旁開導。如果寫作業時遇到不懂的問題，課輔班會

聚集同年級孩子們討論，還是不懂就等上課問老師；課輔班教法尊重學校，也避免不同老師多種教法導致孩子們學習時感到混亂。

除了課業，孩子們也會與課輔班老師們分享在學校的趣事，例如社團練習情形或與同學間小爭執等。陳佩玉校長提到，曾有孩子遇到家庭變故，變得悶悶不樂，課輔老師請牧師、長老與社工專業會友們協助，而教會主日學老師與小朋友們也到該孩子家探訪、關心。有時，老師們也會受孩子們幫助，「孩子很天真、很可愛。我們大人有很多煩惱，會影響到我們的心情，但看到孩子很活潑在嬉鬧，就被他們逗樂了。」

課輔班的孩子們多也是主日學成員。陳佩玉校長回憶小時候上主日學時，學習許多聖經故事與詩歌，現在帶領主日學，也會想要這樣傳遞信仰給孩子們。教學上以台灣基督長老教會總會教育委員會發行的教材為主，課程結束後讓孩子們背誦金句並領點心，老師們也在過程中一起學習。而寒暑假時青少年們回到部落，也會幫忙照顧姊妹們。如果有孩子久未到主日學，主日學老師們會家訪、確認情形，「還是希望孩子們有教會生活。」在上帝話語中成長、學習彼此相愛。

幾個孩子們在課輔班後分享校園生活，雖然課業之外還有柔道、球類等社團練習，忙碌但也非常充實。也有孩子談到未來想要當醫生、有人則想繼續讀書；夢想使他們每次的努力與付出都有了與眾不同的意義。



【照顧關懷據點】
不是老了才需要你
是想有你陪我到老

楓林教會長老連美英擔任獅子鄉長期照顧據點評估專員時，認知到教會必須回應台灣成為高齡社會的現況，因此多次鼓勵、提案、親力親為，在通過長職會議後，教會開始高齡關懷事工。2016年，透過屏東縣政府「長者共食計畫」，教會開始在每禮拜五上午邀請長輩們到教會，並已在那時即發展出「照顧關懷據點」的功能，活動包含健康管理、暖身操、健康促進課程與共餐，而考量到有些長輩們因為天候或身體因素不便出門，還提供送餐服務。

為了預備升級，投入高齡關懷事工的牧長、執事、志工等，都參與不同培訓課程並取得相關認證。2017年，「Kaidi社區照顧關懷據點」風光揭碑，成為獅子鄉第一個關懷據點；Kaidi文教發展關懷協會也正式接手服務。關懷據點時間為每禮拜五上午9點到11點，目前參與長輩平均落在15位左右，其中有楓林教會長老，也有部落長輩。

楓林教會本身禮拜四上午為松年大學課程，但關懷據點活動設計較為彈性，除了信仰造就，也會邀請衛生所人員談衛教講座、手工藝老師帶領藝術製作、運動指導團隊教導健身操等，希望每位長者都能「優雅又有尊嚴」地享受老化。

關懷據點成員、楓林教會的連美花姊妹說，「來教會真的很好，在家裡就是睡覺，因為老人家沒有工作。」她本來想擔任志工，但考量之後還是決定轉當成員。

如果是動態課，她就會趁機好好活動筋骨，以防平常運動量不足；如果是靜態課，例如是手工藝課程的剪

紙春聯、彩球掛飾等，她就會將製作好的作品帶回家當裝飾，有時也會買材料回家自己重新製做，「不過這個（關懷據點）放在教會，有些人可能不好意思進來；我們常常跟他們（鄰居或親友）說沒有信教也沒有關係，這個也不是只有給我們教會的。可是有時候又遇上洋蔥期、芒果收穫期，可能人數就比較少。」

「他們都滿喜樂的。」談到長輩們有給予過怎樣的回饋，現任楓林教會松年團契會長阮嬭長老笑著表示，期望未來能有更多人參與其中，「每個人都會老，我們希望老人受到尊重、活得健康、活得快樂。」通常也會使用部落會議等機會加強宣導，強調關懷據點是為「部落」所設立，無需擔心信仰或教派不同而卻步。

阮嬭長老特別提到，部落有許多長者們需要輔具，例如拐杖、輪椅與電動床等，盼望有慈善團體或相關單位願意提供輔具資源租借。

Kaidi文教發展關懷協會現任總幹事宋銘德長老表示，楓林教會社區照顧關懷據點未來將推動預防失智計畫；明年也計畫開始記錄、整理長輩們的生命故事。

關懷據點目前面臨的挑戰是如何有共識地討論後解決志工人力不足問題，「每個人都自己本身的工作，除非推出就業的方案。」宋銘德長老說，如果升級成文化健康站就能雇用固定服務員，但關懷據點也正因人力問題遲遲無法申請升級，「其實縣政府也在鼓勵我們提升了。」

關懷據點揭碑至今3年，宋銘德長老認為最大的成長還是在長輩們身上。「來上課比較不一樣耶！」宋銘德

長老說，自己的母親也是關懷據點成員，過去閒在家裡，心態較消極悲觀，「但來了就不同了，比較願意學習，願意接受新的資訊，樂意與大家一起上課。」

宋銘德長老也談到，協會成立後，教會開始重視部落宣教。早期比較著重穩固教會內部運作，且有些較為傳統思想反認為教會不應該參與部落事務、教會就是建築體範圍內的空間，「但最近幾年，童俊花牧師來了之後有改變，包含課輔班、關懷據點，最大的改變就是成立協會。」

協會成立是為了方便楓林教會承接公部門計畫或媒合不同機構資源，但對較為保守派的會友們來說，協會讓人聯想到「利益、現實」，不如教會本身單純。這種「傳統與創新」的磨合，使楓林教會的會友數約70多人，但參與協會人數僅30人左右、不到一半，仍需要陸續透過各樣事工慢慢鼓勵、開導。

除了課輔班與關懷據點等長期事工，Kaidi文教發展關懷協會也定期安排婦女讀書會、部落清潔與美化活動等，希望更多發揮功能，成為教會與部落之間溝通、互助的橋樑，也能分享福音的美好。

關於教會近期與未來事工方向，宋銘德長老說，人的方面是找回社青。目前已與有潛力的教會社青展開溝通，期待能在今年受難週後成立社青團契。

事務方面是妥善保存與規劃展示過去教會長輩們使用的農工具等文物。期盼透過與文化部等單位合作，在楓林教會設立文物室，也能成為教會一大特色。文物預計今年年底會在教會展出，懇請代禱、敬請期待。